

# 中医症状的辨证意义及辨识方法<sup>\*</sup>

严石林，沈宏春，王浩中，邓瑞镇，陶 怡

(成都中医药大学，四川成都 610075)

**[摘要]** 提出症状是中医辨证的根本元素，同时指出症状既能反映病证本质，又具有多重含义，甚至出现为虚假；既能完整组成证候，又能出现症状缺失。并认为从扩充症状认识，区别症状真假、重视阴性症状等方面加强辨证思维，是重要的症状辨识方法。

**[关键词]** 中医症状；本质属性；多重属性；虚假属性；不完整性；辨识方法

中图分类号：R241 文献标志码：A 文章编号：1000—2723(2011)04—0001—03

症状（包括体征）是疾病的外在表象，是组成证候的基本单元，是辨证的原始资料，最终是诊断证候和病名的依据。中医诊断疾病的过程中，症状既发生十分重要的作用，也存在巨大的隐患，特对其临床意义及辨识方法进行探讨。

## 1 症状是辨证的根本

根据传统中医思维、认知方式，从宏观层面发展而成的中医辨证模式，立足于“有诸内者形诸外”的诊病方法，把症状始终作为诊病辨证的根本依据。传统中医对症状的依赖，并非简单、对号入座式地使用症状的意义，而是通过对症状这一表面现象的收集、分析，把若干相互关联的症状综合起来，运用排列组合、逻辑推理，总结其病因、病位、病性、病势等证候的基本要素，推导证候或疾病的本质，形成证名和病名诊断<sup>[1]</sup>。这一过程，经过复杂的辨证思维，使具有多重含义的症状从单一的非特异性指标，转化成由多个症状有机结合的具有模糊结合趋向的特异性指标，成为疾病发展到某一阶段的总体机能反应状态的高度概括。因此，尽管完全从症状出发，所得出的诊断结论仍然是对证候本质的揭示，不仅结论准确、可靠、方便、灵活，不依靠任何条件设备，而且具有持续发展的深远意义。立足于症状，特别重视症状的辨识，正是中医诊断的优势与特色所在。

## 2 症状具有多重意义

症状可以由多种原因引起，不同疾病可以见到相同的症状，同一症状可以在不同的疾病中出现。如发热、疼痛，各种病因都可引起，寒热虚实各种证候都能见到，不能单凭一个发热或疼痛，就能辨明是什么性质的证候。说明症状不具备特异性，而是具有多重属性。

### 2.1 症状的本质属性

中医的整体观念认为脏腑与体表是内外相应，内在脏腑病变的信息会反映于体表。《丹溪心法》云：“有诸内者形诸外”，也总结说明症状是人体内在病理变化的外在表现。因此，症状所反应的信息，大多是疾病证候的本质反映。前人经过长期临床实践总结而形成的证候诊断标准中的绝大多数症状，均具有反映证候本质的属性。临幊上见到某一症状，根据其表象，直接判断为某一证候，并取得较好疗效，就是源于大多数症状具有反映证候本质的属性。

### 2.2 症状的复杂属性

中医的症状很少单一反映证候本质，具有非特异属性。绝大多数症状不是单一性质，而是具有多重属性。如心悸、失眠、头晕、苔腻、脉数，每个症状，都可见于不同的疾病和证候之中，具有不同的属性。阴虚、阳虚、血虚、气虚、热盛、痰扰等均可引起心悸，因此不能见到心悸则诊断为血虚；实热、虚热、气虚、阳虚都可见到数脉，同样不能

\* 基金项目：国家自然科学基金（NO: 30873237）

收稿日期：2011—07—12

作者简介：严石林（1943～），男，教授，博士研究生导师。研究方向：脏腑病机及辨证规律研究。

见到数脉就判断为热证。临床辨证思维中，对于任何症状，不能只局限于某个单一的主病，应从多种角度进行思辨，才不至于遗漏病机，导致错误诊断。

### 2.3 症状的虚假属性

根据阴阳致病的原则，症状的性质在一定的条件可以发生转化，出现阴证似阳，阳证似阴，水极似火，火极似水的现象。也就是说，症状不仅可以本质表现于外，也可以假象表现出来，掩盖证候的本质。在疾病的危重阶段，或大量慢性疑难病证之中，症状的某一属性发展到极点，出现胜己之化，引起与原本属性相反的表现。如发热、面红、舌红、苔黄、脉数等多数情况下主热证，特殊情况下可因阳虚寒盛所致，又可主寒证<sup>[2]</sup>。如果只辨识某某症状的有无，哪怕已通过十分精确的量化检测，不深入认识这些症状的虚假属性，则容易被假象迷惑，影响辨证的准确性。

### 2.4 症状表现的完整性

症状常与其相互关联者结合候，形成完整、典型的证候。此类证候中症状齐备，临床诊断比较容易。但在许多证候中，症状不一定同时出现，表现不典型，或症状缺失，表现为“潜证”<sup>[3]</sup>。这类证候，症状不完整，通常被称为“无症可辨”。如此症状辨证十分困难。必须结合病史、体质、治疗前后等综合指标进行病机分析，才能正确判断。

## 3 症状的辨识方法

不依赖现代医学检查结果，以症状为本进行辨证，是中医诊断的特色和优势。症状属于非特异性，具有多重意义，辨证过程中容易因其虚假、表现不完整等属性而影响正确诊断。为了保证辨证的准确，必须注意辨识方法。

### 3.1 辨证不能对号入座

目前临床辨证中，大家习惯将搜集到的病人临床资料与教材、国家或行业标准进行简单的类比辨证，或用科研拟定的临床调查量表面对病人做好表格式的问卷记录，然后进行归类。后者已根据循证医学进行了大样本、多中心的流行病学调查，甚至运用加权求和、数学模型式的统计运算代替辨证思维。两者均是以症状出现的有无和轻重，概率的多少，总结症状的基本或主要的规律。这一切完全是以症状的表象为辨证目标，不能排除症状的多重含义、虚假、不完整等因素的干扰，不能反应环境、

气候、时间、体质、治疗的信息反馈等因素，也不能体现个体化的诊疗特点，故只能称为对号入座式的诊断，难以获得正确的诊断结论。

### 3.2 不断扩充症状认识

现代从事临床第一线的中医人材，主要从学校培养出来，对症状概念认识源于教材。当今教材汇集症状研究的最新成果，概念准确，可是仍有不少人责备教材严重脱离临床实践。这类批评虽然不无道理，但是也应看到，现代培养的本专科学生，号称高级中医药人材，实际上所接受的是中医启蒙教育。面对这些初学者，教材只能传授各个症状的基本概念，只能讲其常，不能讲其变。学生到了临床却感到书本知识远远不能满足临床需要，与临床严重脱节。这是因为临床症状不只具备教材中的特定内容，还具有多重、复杂的含义。必须大量学习古代经典医籍、医案、医话，查阅现代医刊杂志，学习临床经验总结（包括部分经典个案），并通过跟师临床实践，增加对症状多重意义的认识，滚雪球式的积累对症状认识的知识结构。只有这样，才能具备认识、分辨症状的能力，为临床辨证积累丰富经验。

### 3.3 善于识别症状真假

每个症状都有自己的主要特性，教材告诉的是常规。受多重因素的影响，症状都有假象。临床医生应当对症状常备质疑的思想，并从下列方面进行辨别。

#### 3.3.1 病类的区别

外感、时行疾病，症状大多以真的为主。内伤、慢性疑难疾病容易出现假象。之所以成为慢性疑难病证，说明前面医生已经被病人症状的假象迷惑，出现辨证的失误，临床必须重视这类病人症状的详细调查和分析。

#### 3.3.2 体质的差异

体质对症状的表现特点发挥重要作用，受体质的影响，症状可改变本来的属性，出现虚假，使中医具有个体化的诊疗特点。因此，对病人进行常规辨证的同时，必须详细了解患者平素的身体状况，辨明体质特征，以便区分症状的真假。

#### 3.3.3 治疗信息反馈

疑难病人的辨证如抽丝剥茧，不是一次就能完成。要注意分析前面医生的辨证治疗经过，从中总结经验。假如病人已经服过大量的消炎药或清热泻

火药, 症状仍为热象, 应考虑有假热的可能性。有不少病人, 按照常规辨证结论, 始终不能获效, 复诊时, 应当重新审视病情, 以分辨症状的真假。

### 3.4 重视阴性症状辨识

临床证候中有的症状缺失或不典型, 被称为无症可辨。这类病人在精神、面色、形态、口渴、饮水、舌脉等方面尚有许多一般表现, 常会误认为阴性症状而不被重视。事实上, 口不渴、不思饮、舌不黄、脉不数等, 可说明当前病情还无化热趋势, 可提示病人性质偏寒, 为辨证提供了方向性的证据, 在辨证中发挥重要作用。所以一般的症状亦有重要辨证意义, 必须引起足够重视。

总之, 症状是辨证的重要依据, 不能以直觉的

方式简单地对号入座, 不能只视其症状的有无、轻重, 也不能依赖一般的数据运算方法做出诊断结论。必须以中医理论为指导, 通过复杂、抽象的辨证思维, 才能排除假象, 获得正确诊断。

### [参考文献]

- [1] 郭小青, 韩丽萍. 中医症状诊断的意义探析 [J]. 中医药学刊, 2004, 22 (9): 1758–1759.
- [2] 李炜弘, 刘明, 陆明. 热象从寒辨治探析 [J]. 辽宁中医杂志, 2006, 33 (9): 1097–1098.
- [3] 周鸣宇. 潜证刍议 [J]. 江苏中医, 1999, 20 (12): 7–8.

(编辑: 岳胜难)

## On the Significance of TCM Differentiation of Symptoms and Identification Method

YAN Shi-lin, SHEN Hong-chun, WANG Hao-zhong, DENG Rui-zhen, TAO Yi  
(Chengdu University of Traditional Chinese Medicine, Chengdu Sichuan 610075, China)

**[ABSTRACT]** the fundamental elements of the text proposed is the differentiation of the symptoms, and pointed out that symptoms can not only reflect the nature of disease and syndrome, but also has multiple meanings, there is even a false; composed of both full syndrome, symptoms can appear missing. Understanding and from the expansion of the symptoms, the difference between negative symptoms symptoms of true and false, attach importance to strengthen dialectical thinking in areas such as, is an important symptom identification method.

**[KEY WORDS]** symptoms; essence; multiple property; property false; incomplete; identification method

### · 简讯 ·

## 云南中医药学院3名教授获北京中医药大学兼职博士研究生指导教师资格

2011年6月23日, 北京中医药大学公布了2011年增列博士研究生指导教师资格名单, 我院钱子刚、郑进、李玛琳3名教授列于该名单内, 获得兼职博士研究生指导教师资格。这是我院教师首次获得北京中医药大学兼职博士研究生指导教师资格。

本次博士研究生指导教师资格遴选, 是根据《北京中医药大学研究生指导教师遴选办法》(京中字[2011]030号), 并在全院范围内组织申报、经学院学位评定委员会审议推荐, 报北京中医药大学学位评定委员会各分会推荐、学科评议组评议、进行答辩、北京中医药大学第六届学位评定委员会第九次会议审议, 并在北京中医药大学及兼职导师所属单位公示征求意见后产生的。

遴选结果为: 钱子刚教授获得中药品药学专业兼职博士研究生指导教师资格, 郑进教授获得民族医药学专业兼职博士研究生指导教师资格, 李玛琳教授获得中药药理学专业兼职博士研究生指导教师资格。